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Bürgermeisterbericht für die Stadtratssitzung 24. Oktober 2019 
(ausgewählte Schwerpunkte der Verwaltungstätigkeit September 2019)  

 
Im Fachdienst Bau und Umwelt ist das Sachgebiet Straßen und Brücken intensiv mit der Ko-
ordinierung und Betreuung des Baugeschehens  für den Ausbau der Freiligrathstraße und 
der Straße Hinter der Mauer befasst. Die Druck- und Dichtigkeitsprüfung des Entwässe-
rungsnetzes ist erfolgreich verlaufen. Weitgehend alle Bordsteine in der Freiligrathstraße 
und Hinter der Mauer wurden gesetzt. Aktuell werden Vorleistungen getätigt, so dass in der 
KW 44 die Gehwege Freiligrathstraße und Hinter der Mauer gepflastert werden können. Der 
aktuelle Baufortschritt entspricht dem Bauablaufplan, so dass mit einer Fertigstellung noch 
in 2019 zu rechnen ist.  
Weiter wurden im Fachdienst die Planerauswahlverfahren für den Ausbau der Mauerstraße 
(einschließlich angrenzende Gassen) und für den Ausbau des Schloßaufgang IV zum Ab-
schluss gebracht. Beide Maßnahmen sollen noch über den EFRE – Periode 2014-2020 – ge-
fördert werden. Die Fördermittelbeantragung muss bis Ende des Jahres 2019 und die Fertig-
stellung und Abrechnung der Maßnahmen muss bis 2022 erfolgen. Entsprechende Haus-
haltsanmeldungen werden im Entwurf berücksichtig. 
 
Im Sachgebiet Hochbau wurde nach Auswertung der Angebote und Eingang der Zustimmung 
der Deutschen Bahn AG der Auftrag zum Abbruch des ehemalige Güterbahnhofsgebäudes 
am Saaldamm an die Firma Betting vergeben. Die Abbrucharbeiten werden ab der 44 KW 
beginnen und ca. 3 Wochen dauern (28.10-15.11). Die Zuwegung zum hinteren Bahnhofs-
parkplatz soll über den gesamten Zeitraum der Abbrucharbeiten gewährleistet sein.  
Bei der Sicherungsmaßnahme Strumpfgasse 21/ 23 sind die Betonarbeiten (Stahlbetonde-
cke) abgeschlossen, in der 44.KW kann der Rückbau der Schalung für die Stahlbetondecke 
erfolgen. Parallel erfolgte der letzte Austausch geschädigter Mauerbereiche und es wurde 
mit der Verfugung und dem Auszwickeln des alten Mauerwerkes begonnen. Der Wiederauf-
bau der Dachkonstruktion ist ab der 45.KW geplant; die Fertigstellung der Maßnahme ist 
weiterhin für Mitte/ Ende November 2019 geplant. 
 
Das Sachgebiet Bauförderung war intensiv mit der Erstellung der Fördermittelanmeldungen 
für das aktuelle Investprogramm 2020 des Landes für Kindergärten befasst. Weiter wurden 
für die Instandsetzung des Ehrensteiner Weges und ein Teilstück der Herrenstraße Förder-
voranfragen nach Richtlinie ländlicher Wegebau gestellt. Gemeinsam mit dem SG Stadtgrün 
und dem Fördergeber TLLLR (Thüringer Landesamt für Landwirtschaft und Ländlichen Raum) 
fand zur Feststellung der Förderfähigkeit eine Ortsbegehung am 22.10.2019 statt. Beide We-
geabschnitte werden nach der vorgenannten Richtlinie als förderfähig eingeschätzt.  
 
Nach Richtlinie ÖPNV (öffentlicher Personennahverkehr) erfolgten folgende Anmeldungen 
zur Förderung: Buswendeschleife Teichröda, Im Baumgarten, Rendezvoushaltestelle. 
 
Mit feierlicher Übergabe der Urkunde am 12.09.2019 wurde die Stadt Rudolstadt (Gebiet 
Remda-Teichel) ins Dorferneuerungsprogramm aufgenommen. Am 15.10.2019 fand hierzu 
eine Auftaktveranstaltung zur Information über Fördermöglichkeiten privater Objekte statt. 
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Das Sachgebiet Stadtplanung bereitete für den Bebauungsplan Nr. 1.1 „Gewerbegebiet 
Schwarza“ die frühzeitige Behördenbeteiligung vor und klärte wichtige Ausgangsbedingun-
gen für einen Bebauungsplan Nr. 4.4 „Wohngebiet südlich der Catharinauer Straße“. Dazu 
erfolgten Abstimmungen mit der Genehmigungsbehörde bezüglich der Durchführung des 
Aufstellungsverfahrens nach §§ 13a und 13b BauGB sowie zum Geltungsbereich sowie den 
Inhalten der Planung. Der Aufstellungsbeschluss wurde vorbereitet. Der Bebauungsplan Nr. 
31 „Wohngebiet Alter Steinweg, Schaala“ (vormals vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 
6; parallele Änderung des Flächennutzungsplanes) trat nach Ausfertigung in Kraft. 
Zusammengestellt wurden Unterlagen für eine mögliche verwaltungsrechtliche Überprüfung 
des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „Fachmarktzentrum Saalfeld“ 
  
Das Sachgebiet Sanierung beriet die Rahmenbedingungen für die Saalequerung am Bahnhof 
Rudolstadt nach Abschluss des Ideenwettbewerbs und forderte Anregungen und Hinweise 
bei der Deutschen Bahn AG im Vorfeld der Beauftragung der Ingenieurplanungen ab. Vorbe-
reitet wurde die Auftragsvergabe für die Planungen zum Stadtumbaugebiet Rudolstadt Ost 
(ehemaliges Krankenhausgelände). 
  
 
FD Kultur, Jugend, Sport und Tourismus 
 
DREIKLANG Veranstaltungskalender erschienen 
 

Pünktlich vor Beginn des Winterhalbjahres erscheint in diesen Tagen die 16. Auflage des ge-
meinsamen Veranstaltungskalenders „Dreiklang“ für Saalfeld, Rudolstadt und Bad Blanken-
burg. 

Mehr als 150 Veranstaltungstipps aller Genres sind Zeugnis für die kulturelle Vielfalt in den 
drei Städten, helfen bei der persönlichen Planung und halten so manche Überraschung für 
die  Zeit zwischen Oktober und April bereit.  

Die Hochglanzbroschüre im Langformat erscheint in einer Auflage von 10.000 Stück. Es gibt 
sie in den Tourist-Informationen, bei touristischen Leistungsträgern, öffentlichen Einrichtun-
gen des Landkreises  und wird auf Messen verteilt. 

 
Fachbereich 2 
 
Wahlen 
Das Wahlteam bereitet abschließend die Wahl zum Thüringer Landtag vor. Im Jahr 2019 
wurden damit insgesamt 21 Wahlen durchgeführt und abgeschlossen. Es standen die Euro-
pa-, Kreistags-, Stadtrats- und die Ortsteilbürgermeisterwahlen sowie 16 Ortsteilratswahlen 
an. Bis zum Ende des Jahres werden wir die Erfahrungen dieses Superwahljahres auswerten. 
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2.1 Fachdienst Bürgerservice 
Im Bereich des Standesamtes wurde die Saison der Eheschließungen im Grünen Saal been-
det. Dort haben 32 Trauungen von bislang insgesamt 118 stattgefunden. Für das Jahr 2020 
liegen bisher 43 Terminreservierungen vor, davon 19 im Schloss. Am 27. und 28.09. hat die 
Fachtagung der Standesbeamten Thüringens in Weimar stattgefunden.  
 
Im Bereich der Kindergärten wurden aus den Einrichtungen die Elternsprecher über abge-
schlossene und anstehende Projekte informiert. Zudem fand die Stadtelternsprecherwahl 
statt. Wiedergewählt wurde Frau Glaser aus Kindergarten dem „Knirpsenland“ und Herr 
Barth aus dem Kindergarten „Louella“.  
 
2.2 Fachdienst Schulen, Soziales und Senioren 
Im Sachgebiet Wohngeld wurden im Monat September 2019 insgesamt 62 Wohngeldfälle 
bearbeitet und 48 Wohngeldbescheide erlassen. Es wurden 4 Wohnberechtigungsscheine 
erstellt. 
 
Im Sachgebiet Schulen waren im Monat September 587 Schülerinnen und Schüler im Hort 
angemeldet. Insgesamt besuchten im September 670 Schülerinnen und Schüler unsere 
Grundschulen und 358 Schülerinnen und Schüler unsere Regelschule in städtischer Träger-
schaft. 
 
Die Versorgung unserer Grundschulkinder mit Obst und Gemüse ist im September reibungs-
los angelaufen. Auch die Grundschule Remda wird durch das Schulobstprojekt versorgt.  
 
Die KomBus hat, beginnend mit dem 1.1.2020, eine Fahrpreisanpassung angekündigt. Für die 
Stadt Rudolstadt als Träger der Schulen bedeutet dies eine Steigerung von über 10 % der 
bisherigen Kosten. 
 
Für die Schulsachbearbeiterinnen der Städte Rudolstadt, Saalfeld und dem Landkreis wurden 
zwei Qualifizierungsmaßnahmen zu den Themen Organisation, rechtliche Angelegenheiten 
und Datenschutz im Schulsekretariat durchgeführt. 
 
Im Sachgebiet Senioren wurde im September die Wahl des neuen Seniorenbeirates vorbe-
reitet und durchgeführt. Bei der konstituierenden Sitzung des Seniorenbeirates am 
16.09.2019 wurden die zu besetzenden Ämter innerhalb des Beirates vergeben und aus-
scheidende Mitglieder verabschiedet.  
 
Der jährliche Gegenbesuch des Seniorenbeirates, der Senioren und Mitarbeiter der Stadt-
verwaltung in unserer Partnerstadt Bayreuth fand am 27.09.2019 statt. Die Planung und 
Durchführung oblag dem Seniorenbeirat Rudolstadt. Die Stadt Rudolstadt war durch Mitar-
beiter des Rathauses vertreten. Es war ein gelungener Tag mit gegenseitigem Erfahrungsaus-
tausch und interessanten Gesprächen sowie die Freude auf ein Wiedersehen 2020. 
 
2.3 Fachdienst Zentrale Dienste 
./. 
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2.4 Fachdienst Stadtarchiv und Historische Bibliothek 
 
Am heutigen Tag wurde der Vertrag zur Gründung eines Notfallverbundes zwischen der 
Stadt Rudolstadt, dem Landkreis Saalfeld-Rudolstadt, der Stiftung Thüringer Schlösser und 
Gärten und dem Thüringer Staatsarchiv unterzeichnet. Inhalt ist die gegenseitige Unterstüt-
zung bei der Sicherung und Erhaltung von Kulturgütern bei möglichen Schadenslagen in den 
jeweiligen Einrichtungen. Thüringenweit ist dies einer der ersten Notfallverbünde, der ge-
gründet wurde. Verbunden damit sind Fördermittel des Landes für Sicherungsmaterialien 
und Schulungen des Personals der Einrichtungen und der kommunalen Feuerwehren. 
 
2.5 Fachdienst Personal  
Der Fachdienst präsentierte am 13.9.2019 den Arbeitgeber Stadt Rudolstadt auf der Berufs-
messe „InKontakt“ in Bad Blankenburg.  
 
Es wurde eine weitere Ausbildungsstelle als “Veranstaltungskauffrau/mann“ mit Ausbil-
dungsbeginn 01.08.2020 öffentlich ausgeschrieben. 
 
Die zweite Ausbildungsstelle “Verwaltungsfachangestellte 2019“ konnte aufgrund des erneut 
durchgeführten Auswahlverfahren noch kurzfristig ab 01.10.2019 besetzt werden. 


